

обыгрываются также внешние данные исполнителя: небольшой рост или чрезмерная полнота, худоба или султоварость. Клоуны чаще всего создают постоянные маски, выступая в них долгое время, порой до конца творческой жизни».<sup>3</sup>

При всем разнообразии клоунских масок, в основе их две – Белый и Рыжий. Рыжий более «молод», он появился в XIX веке. Сначала они существовали по отдельности, затем стали объединяться. С тех пор любая клоунская пара – в цирке это происходит или на эстраде – так или иначе является разновидностью двух масок, а именно – Белого и Рыжего.

Белый клоун всегда разумен и логичен. Рыжий же – нелеп, глуповат, неуклюж, он все делает неподал, он является предметом насмешки. И какой бы сюжет ни разыгрывали Белый и Рыжий, в его основе всегда лежит конфликт их характеров. Рыжий постоянно стремится обмануть, перехитрить Белого. Но, даже когда они выступают не вместе, а создают сольные номера, эти черты основных клоунских масок сохраняются.

**Поскольку Рыжий несет основной смеховой эффект в парной клоунаде, может показаться, что он в паре – главный. Но суть в том, что наиболее ярко, заразительно, смешно выступление Рыжего проходит только тогда, когда находящийся рядом Белый всем своим поведением (а если есть, то и текстом) оттеняет поведение Рыжего и как бы сосредоточивает внимание зрителей на последнем.**

Эти две маски всегда контрастны, что выражается не только в гриме и костюме, но в их характерах, устремлениях, системе жизненных ценностей персонажей, их взгляде на мир.

**Режиссеру легче работать над номером, если артист уже нашел маску, если он постоянно работает в одном и том же образе. Самые и выразительные средства, которые будут логичны и оправданы для того или иного клоуна.**

Тораздо сложнее начинать с «чистого листа», когда перед режиссером оказывается молодой начинающий артист, решивший посвятить себя клоунаде.

**Работа режиссера над новой клоунадой начинается с поиска маски. От чего отталкиваться в поиске этой маски? Только от индивидуальности самого артиста.**

**В поиске внутренней основы образа главное – найти единственную своеобразную логику мышления персонажа, которая и может стать фундаментом правдоподобного алогизма поведения клоуна.**

Очень помогает в этом точное определение «зерна образа», которое, как правило, должно укладываться в одностороннее, но емкое понятие. Зерно однозначно, оно не может быть выражено, к примеру, таким периодом: дотошный, но юркий человек, одновременно нескользко рассеянный. Такое определение – не зерно. Одним из признаков того, что верно определено зерно образа, является возможность выразить его одним словом: назойливый, застенчивый, нахальный и т. д.

Важная особенность маски – она должна быть располагающей к себе, обаятельной. И, как правило, – вызывать улыбку. Это касается и грима, и костюма, но это относится и к характеру персонажа, который выражается в манере поведения и в тех поступках, которые он по преимуществу совершает. Если, к примеру, артист выступает в амплуа грустного клоуна, то сто маска должна вызывать сочувствие у зрителя.

Маска клоуна должна бытьозвучна своему времени. Она может быть создана на классической основе, но все равно требуется как бы взгляда на нее через сегодняшний день. Только тогда она найдет отклик у зрительного зала.

**Угадать, подметить типические черты современности и соотнести их с классическими чертами Белого или Рыжего – одна из главнейших задач в режиссуре клоунады.**

В клоунаде, как, пожалуй, ни в каком другом жанре, режиссер сталкивается с одной из главных профессиональных проблем в создании эстрадного номера.

Б. Вяткин рассказывал, что он долго не мог найти подходящий грим, что буквально часами просиживал перед зеркалом. И однажды во время этих творческих мук к нему в гримерную зашел старейший артист цирка Б. Кох. Он сказал Вяткину, что тот «танцует не от той печки», что сперва надо решить, кого из себя хочешь сделать, а прим приложится. Надо прежде всего определить характер героя, понять, что он за человек. И в конце разговора Б. Кох добавил: «Отталкиваться надо от самого себя».<sup>4</sup>